

прозрачность в отношениях между участниками рыночного процесса.

В рамках мониторинга предлагается создать электронную базу данных саморегулируемых организаций в регионе, что соответствует государственной политике создания программы «Электронное правительство».

Институциональный подход внедрения организационно-экономического механизма закупок и поставок сельскохозяйственной продукции для государственных нужд, реализованный в работе, позволяет определить, что общепринятые позиции регулирования деятельности агросферы видоизменяются за счет расширения возможностей саморегулирования в качестве основного инструмента целостной системы регулирования. Важность данного определяется тем, что административная политика государства должна быть ориентирована на расширение позиций саморегулирования в системе закупок и поставок и ответственности всех уровней управления. Практическая деятельность реформирования АПК позволила сформировать теоретические и практические рекомендации в определении соотношений регулирования и саморегулирования.

Книга предназначена руководителям, специалистам управленческих структур и агропредприятий, научным работникам, аспирантам, магистрантам, студентам экономических специальностей вузов, слушателям школ и институтов повышения квалификации, работникам АПК.

#### **МИКРОЭКОНОМИКА (учебное пособие)**

Яковлева Т.А., Бондаренко О.В.,  
Олиферова О.С.

*ФГБОУ ВПО «Комсомольский-на-Амуре  
государственный технический университет»,  
Комсомольск-на-Амуре, e-mail: kaf\_et@knastu.ru*

Задача формирования у студентов научного экономического мировоззрения, умения анализировать экономические ситуации и закономерности поведения хозяйствующих субъектов в условиях рыночной экономики является одной из наиболее актуальных в подготовке будущих профессионалов. Решению данной задачи способствует теоретическое усвоение студентами современных экономических концепций и моделей, приобретение практических навыков анализа мотивов и закономерностей деятельности субъектов экономики. Изучение дисциплин «Микроэкономика», «Экономическая теория», «Экономика» предполагает реализацию указанных процессов, повышению эффективности которых должно способствовать использование аннотируемого учебного пособия.

Авторами пособия – преподавателями кафедры «Экономическая теория», предпринята попытка собственного изложения учебного материала по данной дисциплине с учётом многолетнего опыта её преподавания. При написании пособия были учтены основные направления развития экономической науки, её современные тенденции; значительный объём научной информации был методически обработан – систематизирован, классифицирован и сведён к минимально необходимому объёму.

Структура пособия включает два раздела: «Общая экономическая теория» и «Микроэкономика».

Первый раздел посвящен общеэкономическим понятиям и нацелен на формирование у обучающихся категориального аппарата, необходимого для усвоения материала последующих тем курса. Содержание раздела включает темы «Введение в экономику», «Экономические системы» и «Собственность».

В рамках темы «Введение в экономику» рассматривается вопрос о предмете экономической науки, раскрываются методы исследования экономических явлений; даётся характеристика различных видов экономических ресурсов, разбирается подробно проблема их ограниченности; раскрывается сущность закона возвышения потребностей. В данной теме подробно описывается с помощью простейшей экономической модели «Кривая производственных возможностей» проблема оптимального выбора, обусловленная ограниченностью ресурсов.

Тема «Экономические системы» содержит классификации форм общественного хозяйства, а также характеристику отдельных экономических систем. Особое внимание уделено описанию современной рыночной системы, подробно раскрыты функции рынка, его достоинства и недостатки, указаны субъекты рынка и их взаимосвязь.

Содержание темы «Собственность» включает анализ экономических и правовых аспектов собственности, отражает многообразие современных форм собственности.

Второй раздел пособия – «Микроэкономика» – содержит основные темы соответствующей дисциплины: «Теория спроса и предложения», «Теория потребительского поведения», «Теория производства и издержек», «Равновесие фирм в различных рыночных структурах», «Рынки факторов производства».

Тема «Теория спроса и предложения» раскрывает сущность базовых категорий экономического анализа – «спрос» и «предложение», содержит анализ рыночного равновесия, описывает влияние государственного регулирования на изменение рыночного равновесия.

В рамках данной темы излагается концепция эластичности.

Закономерности потребительского выбора описаны в теме «Теория потребительского поведения», которая знакомит студентов с основными направлениями данной теории, функцией полезности, понятиями «общая полезность», «предельная полезность», кривыми безразличия, линией бюджетного ограничения, условием равновесия потребителя.

Сущность производства, его виды, факторы, производственная функция раскрыты в теме «Теория производства и издержек». В рамках данной темы описаны показатели общего, среднего и предельного продукта переменного фактора, рассмотрен закон убывающей отдачи. Пособие знакомит студентов с изокостой, изоквантой, условием минимизации издержек производителя. Изучая содержание указанной темы, студенты знакомятся с издержками производства, как в краткосрочном, так и в долгосрочном периодах. Приведено описание различных эффектов масштаба с указанием причин, обуславливающих возникновение этих эффектов.

В теме «Равновесие фирм в различных рыночных структурах» разбираются правила поведения фирм (правило максимизации прибыли и правило банкротства), детально излагаются характеристики рыночных структур

с описанием процессов ценообразования и условий равновесия фирм в различных периодах её деятельности.

Особенностям функционирования факторных рынков посвящена тема «Рынки факторов производства», в которой приводятся правила применения факторов, раскрываются такие вопросы, как специфика рынка труда в условиях совершенной конкуренции и в условиях монополии, кругооборот промышленного капитала и его функциональные формы, ссудный капитал и дисконтирование, особенности земли как фактора производства. Особое внимание уделено описанию различных видов ренты.

Каждая тема пособия помимо теоретического материала содержит примеры решения типовых задач, задания для самоконтроля знаний, в том числе задания повышенной сложности и список, рекомендуемой к изучению литературы. Теоретический материал изложен в лаконичной и доступной форме, с использованием графических методов анализа, что повышает наглядность материала и содействует лучшему его пониманию.

Пособие предназначено для студентов, изучающих согласно учебным планам, дисциплины «Микроэкономика», «Экономическая теория», «Экономика» в рамках всех образовательных программ.

### *Юридические науки*

#### **АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ НОРМАТИВНОЙ РЕГЛАМЕНТАЦИИ, ОРГАНИЗАЦИИ И УПРАВЛЕНИЯ В СФЕРЕ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ И АДМИНИСТРАТИВНЫХ ПРАВОНАРУШЕНИЙ (РЕГИОНАЛЬНЫЙ АСПЕКТ) (учебное пособие)**

Иванова О.С., Лукичев О.В.

*Сыктывкарский государственный университет;  
Санкт-Петербургский университет МВД России,  
e-mail: docum2@syktsu.ru*

Настоящее пособие посвящено одной из первоочередных задач Российского государства – задаче предупреждения преступности. В настоящее время активно формируется и совершенствуется система профилактики и предупреждения преступности. Это сложный, непрекращающийся процесс, который имеет свои закономерности и обладает национальной спецификой, что позволило криминологам выработать некоторые общие теоретические положения и разработать практические рекомендации, которые еще долгое время будут актуальны. Эффективное представление о процессах, связанных с предупреждением преступности, происходя-

щих в нашем государстве, знание их теоретических основ позволит будущему юристу более эффективно строить свою профессиональную деятельность, систематизировать накопленные знания в различных отраслях права, выбирать наиболее приемлемые пути решения стоящих перед ним правовых вопросов.

Использование этого пособия будет способствовать более эффективной выработке у студентов уголовной специализации использование умений и навыков, связанных с организацией и практическим осуществлением предупредительной деятельности как таковой, а также отдельных ее направлений.

Кроме того, освоение курса, материал которого излагается в пособии, вместе с соответствующими отраслевыми дисциплинами поможет выработать необходимые общекультурные и профессиональные компетенции, в частности: в нормотворческой деятельности: способность участвовать в разработке нормативно-правовых актов в сфере предупреждения преступности; в правоприменительной деятельности: способность осуществлять профессиональную деятельность на основе развитого правосознания, правового мышления и правовой культуры; способность обеспечивать соблюдение законодательства субъектами права; способность